

收缩城市，连抢人的资格都没有？

From SIFL 上海金融与法律研究院 Today

本文据清华大学建筑学院研究员、北京城市实验室创始人龙瀛博士在140期【鸿儒论道】的演讲整理而成，未经本人确认。



01

中国有多少个收缩城市

城市和人一样，都有类似生老病死的自身发展规律，收缩城市的“收缩”，其实是比较中性的词，并没有说这是个破败的、失落的城市，更没有说这是个腐朽的城市。研究收缩城市，就是认识、尊重并顺应城市发展的一般规律，这也是国家政策等方面的要求。

那什么是收缩城市？一个基本的共识，是用人口口径来看城市收缩与否，并不是用经济的角度。

首先是在人口数据的使用上，我们不能用统计年鉴的人口数据，为什么？一方面，没有大规模的人口普查，很多统计年鉴的数据是参照去年的路径凑上来的，另一方面，城市边界经常变动，一变就和历史数据作不好对比，造成断代。我们的团队在研究过程中发现，相比2010年，

全国650多个城市（行政意义）中，2014年就有160个城市行政边界发生了变化：比如撤县并到市里面，变成区；撤了地级县，变成地级市。所以，尽管同样的名字，但是范围不一样，研究就无法追踪了。当然现在有了大数据，会对回答中国有多少人口做数据补充。

具体而言，**我们用的是乡镇街道办事处的人口，数据来源于五普（2000年）、六普（2010年）**，通过数据对比能看到乡镇和办事处尺度人口的变化。对我们团队来说，我们最希望是2020年人口普查数据出来之后，再跟之前的研究做比较，从而更确切从人口角度反映中国城市化的变化。

其次，在识别收缩城市时，要确定中国有多少城市。

在最开始的研究中，我们用的是行政城市概念，就是市辖区的范围。**按照行政视角，中国有650多个城市**（当然这个每年都在变，如普通的县变成县级市）。按照这个城市定义，我们研究了2000-2010年中国的收缩城市。

但正如我非常尊敬的学者、北大周一星教授所批评的那样，**就中国城市而言，行政范围和实体范围相差太大了**。北京市辖区范围是一万六千四百平米，但里面有1万平方公里（三分之二）是山地，西面是太行山，北面是燕山，所以，虽然行政上北京是一万六千多平方公里，但实体上主城范围可能也就是五环或者五环半的范围；而如果从功能性城市角度来看，也就是考虑城市对劳动力市场的辐射程度，北京功能性城市的范围可能还要包括廊坊等的一部分地区。

所以，在后续研究中，为了更精确识别的中国城市，我们花了很多时间用遥感数据、滴滴数据回答中国有多少个实体城市和功能性城市。比如我们用滴滴数据识别出通勤数据，看一个小城镇有多少劳动力到附近的城市；再比如，县城属不属于城市？很多人回答不是，我觉得行政上县城不属于城市，但实体上它肯定是属于城市，它有自己的公共服务设施、基础设施以及政府大规模用地。运用这些数据，**我们认为实体上中国有3000多个城市**。

根据我们的研究，**2000-2010年，中国650多个行政城市中，180个城市的人口是减少的态势**。在下面的城市密度图中，我们可以看到将近1/3国土面积的人口在变少。而从街道格局而言，900多个街道办事处人口都在变少。

2000-2010年中国城市人口密度的变化

人口密度减少幅度靠前的城市

在3000多个实体城市中，2013-2016年的夜光数据显示，有差不多900多个收缩城市，差不多占了30%。我们用夜光数据来识别，夜光亮度少于10%或者以上，说明中国经济综合水平在下降，但这里也有问题，是夜光变化10%以上，人口就少吗？不一定，这只是一个代理的变量，当然，我们也有研究证实夜光亮度和GDP、人口是90%以上耦合的关系。

02

中国收缩城市的类别和特点

繁荣的城市都是朝气蓬勃的场景，但人口流失的城市各有各自的原因和特点，从类别上看，**第一类收缩城市是资源枯竭型的**，比如黑龙江的四大煤城，无一例外都属于收缩城市，人口在流失。

第二类是挨着大城市、本身没有那么发达的小城市，随着经济的发展和交通便利的增加，它一部分的城市人口都流失去了大城市，这是一种城市收缩的原因。

还有一些工业转型的城市，也属于收缩城市的一类。

第四类是人为的收缩城市。从行政视角来识别时，城市分分合合有时也会造成土地或者数字上的收缩城市，这种在中国并不少见，我们认为这很有意思，因为空间在调整、边界在调整。另外，一些政策会加速城市收缩，比如去年很多城市发生抢人大战，这加速很多城市人口的流失，而收缩城市连抢人的资格都没有。再比如像长江经济带、大湾区的一些鼓励政策，会最终越鼓励大城市。

和国际上所谓的难兄难弟相比，中国收缩城市有四个非常显著的特点：

- **数量多**。无论是行政城市还是实体城市范围来看，中国收缩城市的占比都达到了**1/4-1/3**，规模较大，出乎很多人的意料；
- **程度小**。虽然人口在流失，但流失的程度并没有那么多。西方有的收缩城市确实少了很多，像底特律一下子少了60%的人，但我们只是星星点点少了5%、3%，最多可能在十年中少了8%；
- **空间扩张的悖论**。虽然每一个城市人口在变少，但它的土地开发、城镇建设用地范围无一例外都在增长；
- **有经济增长的态势**。在这点上，我认为一个解释是**收缩对于城市经济的影响有滞后效应**：人口先是变少了，再过两年经济下滑，再过三年，物质空间开始出现衰败、萧条的场

景。而最近，一部分行政城市的GDP已经出现了下滑，包括伊春、齐齐哈尔等，这可能可以初步证明收缩城市的滞后效应。

03

收缩城市的国际比较

中国收缩城市和国际上别的国家比处于一个什么样的状态，中国是比较严重还是比较普通？为此，我们一共识别了全球**16000**多个实体城市，也就是自然城市，我没有管纽约行政边界是什么，伦敦行政边界是什么，我只利用规模以上的建设用地，比如超过五平方公里，以同样标准来定义城市。

2000-2012年的数据显示，**全球有20%是属于收缩城市**。从分布图可以看出哪些国家收缩比较多。收缩城市越多，在分布图上看这个国家越大；有的国家很小，但收缩城市很大，所以在地图上故意把它放大。这时候我们发现，在**2000-2012年收缩城市数量最多的是美国，第二是德国，然后是法国、英国，中国排第五，中国平均收缩比例是9%，美国达到28%**。

为什么只到2012年？因为2013年换卫星了，之前是夜光1000米的精度，之后是500米的精度。
2013-2016年这个阶段又是什么样子？结果很吃惊，这个阶段，**中国的收缩城市数量就排第一了，之后是美国、德国、英国、巴西、日本、南非**。对于这个结果，我们也多次验证了，结果收缩比例还是这样，是不是我们发现了已有的、常识的数据统计上没有反映出来的一些秘密？对此，我们正在研究中，不过，中国关于收缩城市的研究太晚，也太弱，需要更多学者的加入。

04

收缩城市如何做规划

对于收缩城市，我们要怎么办？

首先要客观的制定收缩城市的规划。前面提到的180多个收缩城市，我们找到其中63个城市的总体规划，63个城市无一例外都在规划人口上升，2018年我们又把一些收缩城市的总体规划看了一遍，基本没什么变化，也就是规划为了增长而增长。城市规划是什么？是未来的安排。**“为了增长而规划”，非常好地概括了中国最近20年的一个规划范式。**

收缩城市如何来做规划？是不是可以适应这种收缩。当然不一定说收缩城市未来人口就非得要下降。有人说下降该怎么办？**其实最重要还是里面的人生活怎么办？生下来的人怎么办？**我再次引用了习总的观点，比如他在讲话里面特别指出，要准确把握城市规划定位，加强对规划实施情况的监督。**规划浪费就是最大的浪费。**

如何适应收缩城市的规划？实际上美国扬斯顿等一些城市也做过一些工作，总体上来说，**有反应的政策，有适应的政策：**反应就是说要战斗，各城市规划上的反应也是有所不同的。比如莱比锡引入宝马、保时捷建厂，世界杯在里面搞了分赛场等等；适应的政策，就是基于城市的现状做改进，让城市各部分健康地正常运行。

去年冬天，我曾去美国扬斯顿、底特律、芝加哥等锈带城市进行考察，很多地方服务都跟不上，很多窗户都已经破了，很多墙皮都已经脱落了，垃圾没人收，往往情况是这样，人少了50%以上，房屋至少空了50%以上。

现在上海市规划局，很多业务是办一书三证，或者一书两证，而底特律这些地方的规划局办什么？大多是办拆除许可的，开发许可的比较少。我们了解到拆除一个小的loft基本要十万元的成本，**管理收缩远比管理增长要复杂得多**。

虽然中美收缩城市很多方面基本不可比，但美国锈带在空间表征层面的现在，应该也是我们一部分收缩城市的未来，可能在再过十年，我们很多城市也会变成那样。

我们呼吁住建部应该做中国所谓的鬼城、破败的空间摸底调查，明确到底有多少，农村有多少，镇里有多少，城市里有多少，破败程度又怎样，这个很重要。但相比美国，**做中国城市破败空间的调查很难**——如果每个空间都是平房，我开车一走过就知道有没有人；但如果是五层高的楼，你怎么知道哪个屋里有人，做调查的成本巨大。

更难的是我们的拆除，比美国的拆除更复杂。当然就涉及到拆不拆，这是价值观或者是城市政策上的判断，但就高楼的拆除，拆除和安置的成本都很高，这都是城市政策要考虑的。